

HAJDUFÖLD

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

KIADJA A HAJDUMEGYEI FÖLDMIVES NÉPSZÖVETSÉG.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: DEBRECZEN, MESTER-UTCA 23. IDE KÜLDENDŐ A LAP SZELLEMI ÉS ANYAGI ÜGYEIRE VONATKOZÓ MINDEN MEGKERESÉS. TELEFON: 503. ELŐFIZETÉSI ÁRA EGÉSZ ÉVRE 12 KOR. EGYES SZÁM 30 FILLÉR.

Az új választások küszöbén.

Április hónap elején népképviselőket választ a magyar nemzet.

Aminek már régen meg kellett volna történnie — de amit a viszonyok kényszerítő ereje mindezideig elodázott — a legközelebbi hetekben valóra válik és az újonnan megszületett Magyarország első nemzetgyűlése veszi immár kezébe a népmilliók sorsát. Amint az mindenki előtt tudott dolog, a nemzetgyűlés tagjainak választását a népkormány már elrendelte és ezzel a forradalom — ez a csodás őszi megújulás — maga nyújt módot mindenkinek, hogy részt vegyen szavazatával a saját és ezzel az egész ország jövőjének intézésében. Ezer éve áll fenn, prédára éhes szomszédaink által ma még megnyirbált határaink között, ez a sokat szenvedett magyar nemzet. De ezalatt az ezer év alatt még egyszer sem volt olyan sorsdöntő az ő akaratának megnyilvánulása, mint ma. Mert ma nem az a kérdés: ez a párt kerül-e többségre vagy amaz, ebből kerülnek-e ki a főispánok vagy miniszterek vagy amabból — ma az a kérdés: lenni vagy nem lenni. Elbukni egy nem dicstelen ezer éves múlttal a hátunk mögött örökre, a föltámadás minden reménye nélkül, vagy újjászületni új évezredekre, dicsőségesen... Rabok legyünk vagy szabadok? ez a kérdés, válasszatok!

Csodálatos, új világnak lehetőségeit nyújtotta mindnyájunknak az októbertévi forradalom: szabadságot és jólétet mindenki számára. A kettő

csak együtt alkotja a boldogságot, egyik a másik nélkül nem képzelhető el az újraszületendő világban. Szabadság jólét nélkül pedig szolgasors, arculcsapása az emberi méltóságnak. Mindakettőre örök emberi joga van a tömegnek. A háború véres négy és fél esztendeje még azt a kis szabadságot is elvette tőlünk, amit a régi osztályuralom alamizsnaképpen osztogatott nem mindnyájunknak, hanem a hatalom dédelgetett kedvenceinek és elvette mindnyájunktól, még a jogfosztottaktól is azt a kis harapás kenyert, melyet szűkmarkúan szelt le az önző osztályérdek. A jólétet máról holnapra megteremteni nem lehet és különösen nem lehet most, az értékeket és emberi javakat hihetetlen és örült módon pocsékoló háború rettenetes veszteségei után. A szabadság, az önrendelkezésre való akarat egy nap alatt is megvalósítható, amint azt az az örökemlékeztető ősütői nap története is igazolja. De a néplelek fenséges és haragvó tömegakaratóból megszületett szabadságot nemcsak akarni kell, azt meg is kell védeni és biztosítani az ólalkodó ellenség orvtámadásaitól. Az emberi jogokat nem elég a lelkesedés mámorában kikiáltani, azokba életet kell vinni, azoknak erőt kell adni, hogy megvalósíthassuk velük az általános jólétet, hogy ne legyen itt kizsákmányolt és áldozat, bitorló és jogfosztott, hogyha több teher szakad is egyesekre az élet küzdelmeiből, legalább annyi jusson

Alföldi Takarékpénztár R. T.
Debreczen, Piacz-u. 16. (Saját ház)

Pesti Magyar Kereskedelmi Bank affiliált intézete,

Raplátka 2,400,000 K

Tartaléklátka 1,770,000 K

Betétállomány 40,000,000 K

ÜZLETÁGAI: Takarékbetétek, csekkszámok. Váltóleszámitolás, törlesztés és jelzálogkölcsonök. Értékpapírok vétele és eladása, tőzsdei megbízások, hitelevelék bel- és külföldre. Előleg értékpapírokra és árukra. Saját áruraktár. Idegen pénznemek vétele és eladása. Átutalások hadifoglyok részére. Safe-deposit (magánpénztár).
AFFILIÁLT INTÉZETEI: Kabai Takarékpénztár Rt. Nádudvar. Takarékpénztár Rt., Hajdunánási Gazdasági Bank Részv. társaság, Nagykárolyi Kereskedelmi és Iparbank R.-társaság.

az élet örömeiből is, amennyi a munkásembert méltán megilleti.

Az emberi jogok szabadságát már kimondotta az októberi forradalom, amely tart mostanáig is szünetlenül. De maga a nép, az eddig jogfosztott kizsákmányoltak milliói még nem mondták rá az áment. Ennek a lehetőségét adja meg a közeljövőben a nemzetgyűlés tagjainak választása.

Ezer évnek kellett elmúlni, hogy elkövetkezzen az a nap, melyben mindenki dönthet a maga sorsáról, milliók a maguk sorsáról. Kifosztottak, jogtalanok, szolgák akarunk-e lenni?

vagy munkánk értékét megkövetelő, saját sorsunkkal rendelkező, öntudatos társai a nagy emberközösségnek? Élni akarunk-e vagy silányan tengődni és elpusztulni? Rabok akarunk-e lenni, vagy szabadok?

Reitz János.

Március 15-én délelőtt 9 órakor tartja alakuló közgyűlését a Hajdumegyei Földműves Népszövetség Debrecenben, a vármegyeház udvarán. A közgyűlésre az összes törzs-, rendes- és pártoló-tagokat tisztelettel meghívja: a szervezőbizottság.

Szabad hajduk, védjétek meg az ősi földet!

Hajdúvármegye népéhez.

Dicsőséges forradalmunk legnagyobb vívmányait, a magyar népköztársaságot és a magyar nép saját sorsának intézéséhez való leghelyesebb jogát két oldalról fenyegetik az ellenforradalmi törekvések.

Jobbról a régi rendszernek az új idők szellemével és berendezkedéseivel megbarátkozni nem tudó és nem akaró osztályai és képviselői, balról pedig a természetes fejlődés törvényein keresztülgazoló kommunisták és bolsevik alakok szítják és gyújtják a tüzet a szociális berendezkedésnek csak most épülő palotája alá.

Az egyik tábor nem tud belenyugodni abba, hogy neki egy széket kelljen ülni a paraszttal s kezét fogni a becsületes munkással, a másik pedig elkeseredésében és elvakultságában nem akarja megvárni, hogy az új világ rendjébe beletörödni nem akarókat emberhez méltó módon és eszközökkel kényszerítsék a dolgozó munkásnép akaratának elismerésére.

Hajdúvármegye népe és meggyőződésének, akaratának képviselői, a tisztviselői kar sohasem voltak mágusok, főpapok és nagyurak robotosai és kilincselő lakájai. Szándékait, törekvéseit sohasem egyes kiváltságos osztályok hatalmi érdekei, hanem igenis a vármegye összes lakosainak boldogítása irányították s ha van vármegye Magyarországon, ahol a modern szociális berendezkedésen felépülő népköztársaságnak legbiztosabb és legtermékenyebb talaja van, az minden bizonnyal Hajdúvármegye.

Annyira természetesnek és bizonyításra sem szoruló tartotta ezt eddig Hajdúvármegye tisztikara, hogyha a fel-feltűnedező ellenforradalmi mozgalmak nem veszélyeztetnék fiatal népköztársaságunkat és dicsőséges forradalmunknak többi, népakaratból született vívmányait, talán alkalma sem lett volna annak ünnepies ki-nyilatkoztatására, hogy

Hajdúvármegye tisztikara minden befolyástól menten, szívvel-lélekkel és meggyőződésszerűleg már a forradalom első napjaiban a magyar népköztársaság szolgálatába állott és szellemi és erkölcsi erejének teljes latbavetésével e perctől kezdve csak abban munkált és fáradozott, hogy a népakarat legteljesebb érvényesülését minden irányban előmozdítsa és ezzel a haladó eszmék megvalósulásának útjait egyengesse. Ebben a tekintetben teljes joggal állapíthatja meg magáról a vármegye tisztikara, hogy már is az egész vármegye népének megbízottja és bizalmának letéteményese.

Hajdúvármegye tisztikara tehát a leghatározottabban és legélesebben elítél minden ellenforradalmi törekvést, bármelyik oldalról jöjjön is az és ünnepiesen kijelenti, hogy a magyar népkormány-
nak az ellenforradalmi törekvések letörésére és elnyomására irányuló minden intézkedését a legmesszebbmenő módon támogatni kész.

Felhívja azért a vármegye tisztikara Hajdúvármegye népét, hogy annak bizonyására, miszerint maga a nép is szakítani kíván azzal a multtal, amely nem engedte meg, hogy a nép akaratára szabadon megnyilvánuljon, a forradalom vívmányainak támogatására szervezkedjen és a forradalmat kivívó három pártok bármelyikéhez minél nagyobb tömegben csatlakozzék.

Hajdúvármegye tisztikara.

Tömörüljétek a hajdumegyei Földműves Népszövetség zászlója alá!

Tótok a csehek ellen.

Készek fegyvert fogni Magyarország védelmére.

Az erőszakosan bizonyított cseh-szlovák egység, melynek egész irodalma volt a háború előtt és a mi rettentő mulasztásunk, hogy figyelemre se méltattuk, már is bomlani kezd, pedig ugyancsak erőszakoskodnak az egész Felvidéken a csehek, hogy fegyverrel teremtsék meg, miután szép szóval nem boldogulnak.

Hamar megjött a kiábrándulás. A mi felvidéki tótjaink kezdik már belátni, hogy mi a különbség: egyetértésben élni a magyar köztársaságban, szabad emberekként a megértő magyarsággal, mely a népek önrendelkezési jogát tiszteletben akarja tartani vagy pedig cseh uralom alá kerülni!

Ma az a helyzet, hogy a „felszabadító” csehek kirabolták a Felvidéket, a készleteket elszállították, sok helyt fosztogattak, raboltak, gyilkoltak és akasztottak vagy botoztak és a Felvidék olyan éhínség előtt áll, mint még soha. A cseh uralom csak néhány „tót úrnak” kedves, akik elfoglalták a nagy hivatalokat, Prágából kapják a nagy fizetést és még sokkal jobban zsarnokoskodnak a tót nép felett, mint a Tisza-kormány darabontjai. Már nyilvánvaló a „hódító” csehek szándéka: *el akarják csehesíteni a tótokat.*

Ma már világos a felvidéki tótok előtt, hogy a magyar népköztársaságban őrizhetik meg csupán faji különállásukat és gazdasági érdekeiket, mert Csehország tüzzel-vassal el akarja nyomni őket és faji különállásukat megsemmisíteni, amit a magyarok ezer esztendőn át sohasem bántottak. Ez a tudat kétségbeesett ellenállásra készíti a mi tótjainkat: *fegyvert akarnak fogni Magyarország védelmére.* Erről szól az alábbi levél is, mely a Szepességről érkezett kerülő úton Debreczenbe. Ez is mutatja, milyen hatalmas erővel indult meg a kiábrándulás. A levél így szól:

„Csodálkozni fog, hogy levelet kap tőlem, de amennyiben alkalmam van, hogy bizalmasan szóljak, elkerülhetem-e az alkalmat? ... barátom utazik innen Pestre és ezen pár soraim elviszi — Magyarországra feladni!

Hogy hogy vagyunk? Hát rosszul. Képzelterhetünk, ha ily társaság a nyakunkra jött! Jól lehetünk-e akkor, ha ilyen alattomos banda rendelkezik felettünk? Pláne nekünk magyarérműeknek! Még a raboknak is jobb dolguk van!

Dolgoztunk eleget a magyar kormány mellett és majdnem azt értük el, hogy internálnak bennünket. De ez mellékes, mert célunkat, legalább itt a Szepességben és Abaújban elértük, mert a nép 90 százaléka magyar érzelmű! Most szervezkedtünk, a vidék fiatal emberei és elhatároztuk, hogy lassan *kivándorolunk* Magyarországra és légiót alakítunk. Ha nem engedné meg a magyar kormány az ilyen külön alakulatot, akkor a magyar had-ereghez jelentkezünk.

Mit tehetünk egyebet? Munkanélküliség uralkodik. Enni a szegényebb osztálynak egyáltalában nincs mit; óriási drágaság uralkodik s emellett pénz nincs, mert a cseh kormány senkinek sem fizet. Az összes hivatalokban a tisztviselőket felszólították, hogy a cseh kormánynak tegyenek hűségi fogadalmat, amit természetesen a tisztviselők megtagadtak. Hát most képzelterhetni, milyen állapotok vannak.

Sehol az ember nem lát jövőt. Én ugyan állásom-

ban vagyok, de még fizetést nem kaptam. A vállalatok azt mondják, hogy a pénz a magyar bankokban van és azt onnan kiemelni nem lehet, a cseh kormány meg pénzt nem ad! Ez nagyon elősegítette propagandánkat.

Én is a napokban *ki fogok utazni Magyarországra!* Már intézkedtem, hogy útleveletem megkapjam és ha megkapom és kiutazom Magyarországra, előszóval elmondom a többit.”

Igy a levél. Jellemző a hangulatra. De ez a helyes út. Azt az önrendelkezési jogot, melyet Wilson elvei alapján a magyar köztársaság kormánya törvényben kész biztosítani a felvidéki tótság részére, nekik kell megvédelmeznünk, ha kell, hát fegyverrel is.

Hasonló kiábrándulás van folyamatban Horvátországban és Erdélyben is. A felszabadító szerbekben a horvátok már érzik az elnyomatást, az erdélyi oláhság is kezdi sejteni, hogy mi várna rá Románia uralma alatt. A felszabadítóknak már látják az elnyomókat.

Magyarországot nem lehet büntetlenül feldarabolni! Ez a vakmerő kísérlet sem marad megtorlatlanul. Ki tudja, mi lesz két hónap múlva, ha az elalélt magyarság eszmélni kezd?

Akadályozzátok meg az élelmszer kicsempészését!

Szervezkedés.

Március 15-én lesz az alakuló közgyűlés.

A hajduvármegyei Földműves Népszövetség végre tömörkedésként leküzdve március 15-én megtartja alakuló közgyűlését. Nagy fontosságú gyűlés lesz ez, melyen Hajduvármegye földművelő közön-sége fog megnyilatkozni, tömörülését mondja ki egy hatalmas gazdasági párttá. Magyarország földművelő állam, gazdagsága, jóléte a földön, a földművelésen épülhet fel. A földet kell tehát első sorban szocializálni, a föld termelését a többtermelésre átalakítani. A föld népet kell jogokhoz juttatni, a dolgozó népeknek kell tisztességes megélhetést biztosítani. Mi sem természetesebb, hogy ez az átalakulás a gazdagabb emberektől áldozatot kíván. Áldozatot hoznak meggyőződésükben, mikor a föld népet magukhoz emelik, áldoznak vagyionukkal, mikor birtokuk egy részét átengedik azoknak, akiknek nincsen, midőn az ország terhéhez vagyionuknak megfelelő adóval járulnak. De bizonyos, hogy ez az áldozat nem hoz rómlást rájuk, kiheverik és megalapozzák a szebb, jobb, boldogabb Magyarországot. A forradalom vívmányának biztosításaért küzd a Földműves Népszövetség és szívvel-lelélekkel kész szembe szállani bármely ellenforradalommal, jöjjön az alulról, vagy felülről.

Alakuló közgyűlésünk tárgysorozata a következő:

Dr. Czeglédy Mihály elnök megnyitja a gyűlést. Utána Reitz János szövetségi tag ismerteti a hajdúvármegyei Földműves Népszövetség feladatát és célját. A beszéd elhangzása után az egyes községek küldöttei bejelentik csatlakozásukat a Földműves Népszövetséghez. Minek megtörténte után az elnök megalakultnak jelenti ki a Hajdúvármegyei Földműves Népszövetséget. Most az alapszabályok jóváhagyása következik, majd az elnökválasztás, amit a társelnökök és az egész tisztikar megválasztása követ. Végül dr. Uzonyi György szövetségi tag indítványa, ezután elnök a gyűlést bezárja.

Részt vesz a gyűlésen dr. Juhász Nagy Sándor is, aki az egész szövetségi mozgalom megindítója és támogatója volt. A szervezőbizottság véleménye az összes tagtársaink véleményével találkozik, midőn e hatalmas szövetség elnöki székében Juhász Nagy Sándor igazságügyminisztert szereti látni. Ő volt az, aki a szervező bizottság munkálatait megkönnyítette, a szövetség ügyét minden időben szívében viselte és saját szavai szerint munkás tagja óhajt lenni a szövetségnek, mely szívéhez legközelebb áll. Biztos tudomásunk van arról, hogy a szervező bizottság sürgős kérelemmel fordul a vasutigazgatósághoz, valamint az üzletvezetőséghez, hogy a gyűlés napjára a megye területéről Debreczenbe érkező vonatokat kellőképp megerősítse. Tagtársaink! jöjjetek el mindnyájan, lássátok meg, mit akarunk!

(Vámospércs.) E hó 2-án népgyűlés keretében alakult meg Vámospércsen a Hajdúvármegyei Földműves Népszövetség, melynek törekvéseit Rostkowitz Arthur ismertette másfél órás beszédben, végül felszólította a gazdákat és a munkásokat, hogy 10—10 tagú bizottságot válasszanak, melynek feladata legyen a megegyezés létesítése, hogy a mezőgazdasági munka mielőbb meginduljon, mert a határ nagy része vetetlen és a föld munkáskezre vár. Az ellátatlan lakosság nagy izgalmak közt adta elő, hogy február végével megszűnt a lisztellátás és sok családnak nincs kenyere. Miután a gőzmalomban 110 métermázsa vámkészlet van, elhatározták, hogy a népgyűlésből küldöttséget menesztenek Handler Gyula debreczeni kormánybiztoshoz, akit arra kérnek, hogy az ellátatlan lakosság részére a vámgabonát felhasználhassák. Szabó Gábor főjegyző telefonon tett jelentést a kormánybiztosnak és gyors intézkedést kért. Erre a felizgatott kedélyek valahogy megnyugodtak. A népgyűlés alatt haladt el Szatmár irányában az a repülőgép, mely virágot vitt Károlyi Mihály köztársasági elnöknek, aki Böhm Vilmos hadügy- és Nagy Vince belügyminiszterek társaságában a székely hadosztály felett éppen akkor tartott szemlét. Rostkowitz Arthur ismertette a repülő célját és indítványára lelkes éljenzésbe tört ki a népgyűlés és kalap- és kendő lobogtatással ünnepelte a magyar köztársaság népszerű elnökét. A repülő így vitte el a vámospércsi népgyűlés lelkes üdvözlését Szatmárnémetibe. A vámospércsi szociáldemokrata-párt tagjai hathatósan közreműködnek abban, hogy a gazdák és mezőgazdasági munkások közt az egyetértést megteremtsék.

Mi az újság?

Trousson ezredes románokat keresett a Hajdúságon. E hó 6-án este 7 órakor Trousson francia ezredes, a megszálló csapatok vezérkari főnökének helyettese, látogatást tett Hajdú vármegye székházában. A szokatlan látogatási idő dacára is hivatalában találta még Rásó István kormánybiztos-főispánt, akinél melegen érdeklődött a közviszonyok iránt. Van-e rend? Mire van szükségünk? Megművelték-e a földeket? Vannak-e szélsőséges (bolsevik) elemek? Rásó István hűségesen megfelelt a kérdésekre. Rend van; de kevés az élelem; gabonára, zsírra és szénre van szükségünk; a nép szereti a földet, hiszi, hogy meg is műveli; bolsevizmus nincs.

— Milyen nemzetiségek laknak itt? — kérdi végül Trousson ezredes.

— Csak magyarok.

— Hát a románok?

— Itt nincsenek olyanok; magyarok laknak itt ezer éve!

— De a közvidéken, a falvakon?

— Ott még inkább nincs.

— Hát románul a Tisza mentén nem beszélnek erre?

— Nem beszélnek erre más nyelven, csak magyarul.

Csóválta a fejét a francia ezredes. Bizonyára az a töméntelen sok hazugság jutott az eszébe, amivel Románia államférfiai és a magyarországi „oláh urak“ telekürtölték a világot. Torkukra forr még az a sok hazugság!

Leszerelési illeték. A leszerelt katonák küldöttsége tisztelgett a minap Károlyi Mihály köztársasági elnöknel és kérte többek közt az 5400 korona leszerelési illeték kiutalványozását. Az elnök kijelentette, hogy az ország pénzügyi helyzete nem engedi meg az ötezer-négyszáz koronás leszerelési illeték kifizetését.

Lebélyegzés helyett felülbélyegzés. A bankjegyek felülbélyegzésére a magyar pénzügyi kormány az összes előkészületeket megtette. A Magyarország területén levő bankjegyek felülbélyegzését e héten kezdi meg az állami nyomda. A felülbélyegzés előreláthatólag három hétig fog tartani. A pénzügyminiszterium összesen százmillió darab bankjegy felülbélyegzésére számít, vagyis az állami nyomda naponként négy millió darab bankjegyet fog felülbélyegezni. A felülbélyegzés egyébként abból fog állani, hogy a bankjegyek közepére ferde nyomással, piros színben rányomják: „Magyarország“. Az egy és két koronás bankjegyeket nem bélyegzik le. Semmiféle kényszerkölcsön a felülbélyegzéssel kapcsolatban nem lesz. A pénz marad a régi értékében. Ez nem lebélyegzés, hanem felülbélyegzés. Mindössze szó van arról, hogy a felülbélyegzésre bemutatott bankjegyek után 1 százalékos illetéket szednek, tehát 100 korona bélyegtelen pénzért 99 korona bélyegest adnak, de ezt is azok után, melyek forgalomban vannak, melyeket nem helyeznek le legalább a felülbélyegzés idejére a pénzintézeteknél. De ezt is csak tervezik. Nem lesz semmiféle bankó-összeszámolás vagy nyilvántartás sem. A magyar állam az egész művelettel meg akarja akadályozni, hogy a régi monarchia területéről hozzánk ne özönöljék a bankó.

Sok esőt jósol az időjós márciusban; ez nem nagyon biztató, mert a föld elmaradt megmunkálását, másfelől a vetések megindulását hátráltatja. Öreg emberektől hallottuk, hogy a márciusi esőt a földből is ki kellene ásni.

Német-Ausztria bakkancsot ad. A német-osztrák kormány és a magyar népkormány megbízottjai több napi tárgyalás után olyan egyezményre jutottak, mely biztosítja a magyar földműves nép bakkancs-szükségletét, amelyet a tavaszi mezei munkák megkezdhetése céljából be kellett szerezniük. Az egyezmény értelmében Ausztriának átengedünk 400 darab vágómarhát, 1000 lovat, 400 juhot és kevés krumplit és megengedjük, hogy a földből ki nem szedett burgonyát, az általa beállított munkaerővel, kiszedhesse. Ennek ellenében a német-osztrák kormány arra kötelezte magát, hogy *bakkancsokat szállít Magyarországra és pedig kétszer annyi értékűt, mint amennyiért tőlünk a vágómarhát és burgonyát megvásárolja.*

Leszállították a kisüstök főzési díját. A kormány a kisüstök napi termelőképességét leszállította. A kisgazda termelők arra hivatkoznak, hogy a rendelkezésre álló egyszerű berendezésű főzőkészülékeken az 1918. évi november 27-én kiadott kormányrendelettel felemelt napi tizenkétszeres töltést nem tudják elérni. A kormány március 1-én kiadott rendeletével a kisüstök napi termelő képességét felére szállítja le. Ez a leszállítás nem vonatkozik a bor feldolgozására.

Felhasználják a menekült jegyzőket. A belügyi kormány leiratban hívta fel a vármegyét, hogy a menekült jegyzőket használja fel a községi közigazgatásban a hátralékok feldolgozására.

Hajdúsámson és az igényjogosultak. Hivatalos jelentés alapján közölte a Hajdúföld, hogy Hajdúsámsonban megtagadták az igényjogosultak összeírását. Erről a megye jelentést tett a földművelésügyi kormánynak is, ahonnan az az utasítás érkezett, hogy a vármegye egyik alkalmas tisztviselője menjen ki a községbe és világossítsa fel a népet. Erre már nincs szükség, mert Magyar Gyula h. főjegyző az igényjogosultakat összeírta. Ugyan ő értesít arról, hogy az összeírást megtagadó határozatot általában félreértették és ezt összefüggésbe hozták a leszerelt katonákkal és a kommunista mozgalmakkal. A hivatalos jelentésnek ezen ügyre vonatkozó része így szól: „ők a hirdetmény szerinti összeírást eszközölni nem hajlandók, nekik a föld pénzért nem kell; ha ingyen nem adják, majd vesznek ők maguknak a tavasszal“. Úgy értették, hogy pénzért vesznek, azonban ez kimaradt az írásból. Magyar Gyula h. főjegyző kérésére szívesen igazítjuk helyre a tévedést. Ez az eset is okulásul szolgálhat arra, hogy jól meg kell fontolni minden határozatot és pontosan fel kell jegyezni! Ez alkalomból közöljük a jó hírt is, hogy Rásó István kormánybiztos, akinek távozását fájjalhatja az egész vármegye földműves munkásnépe, hiszen páratlan önfeláldozással dolgozott földhözjutásuk érdekében, *kezébe vette a hajdúsámsoni kismemberek ügyét is* és már megkezdte a tárgyalásokat a földbirtokosokkal, hogy földhöz juttassa a földműves munkásnépet Hajdúsámsonban is. Ha lehet, még az idén. Ez az ő válasza arra a meg nem érdemelt üldözésre, melyben részesítették.

Az eltöltött szarvasmarhavásárlás. Kovács Imre hajduböszörményi lakos a szarvasmarhavásárlást tiltó rendelkezések hatályon kívül helyezését kérte az alispánhoz intézett beadványában.

Nem szabad felhasználni a lekötött sertéseket. A közlekedési miniszter szigorú körrendeletet intézett a hatóságokhoz, hogy a közszükségleti celokra lekötött sertéseknek a közfogyasztás elül való elvonását minden eszközzel meg kell gátolni, mert ellenkező esetben a mulasztó közegeket szigorúan felelősségre vonja. Eddig már két község ellen indították meg a vizsgálatot, mert a lekötött sertésekkel nem tudtak beszámolni és azokat leölték. Az ország legnagyobb érdeke a közlekedési rend biztosítása, mert minden felborul, ha éhínség tör ki a magyar alföldön.

Hajdudorog nem kap cukrot. A cukorközpont Hajdudorog városát, mert a vágóállatok kivétel betiltotta, kirekesztette a cukorellátásból. Ugyanez a sors érte Balmazújvárost, melyet a szigorú cukorközpont még a hadikávét élvezetéből is kirekesztett! Mosolyogni való a cukorközpont szigorúsága, mert a hadikávét, ez a rettenően gyarló cigória-léltó, egyáltalában nem sorolható az élvezetek közé. Határozottan egészségesebb lesz az ember, ha nem „élvezi“ a hadikávét! A magyar fittyet hány még az igazi kávénak is, ha barna kenyere, fehér szalonnája van. Még a papramorgót is elengedi.

Hajdudorog belvizeinek levezetése. A hajdudorogi belvizek lecsapolása a gör. kath. iskolaszék hozzájárulása nélkül nem eszközölhető, mert a levezetést a tulajdonát képező területeken keresztül tervezi a kultur mérnökség. Az engedélyezés iránt a kellő lépések megtörténtek.

Az özvegyasszony panasza. Lichtmann Mór intéző ellen panaszt adott be özvegy *Bálint* Andrásné püspök-ladányi munkásné, hogy az ő reparészét nem adta ki. Ezért a reparész árában 1360 korona kifizetésére kéri kötelezni. Ez az ügy most a megyéhez került, azonban ez az eljárás rendkívül hosszadalmas: éppen ezért van szükség minden községben a Földműves Népszövetség által javasolt, gazdákból és munkásokból álló, békéltető bizottságra, mely helyben lévén, gyorsabban és alaposabban elintézheti a gazda és munkás közt felmerülő, vitás ügyeket.

Az ólomlábú közigazgatás. A tiszacsegei révénél 1 esónakra volt szükség. A révész jelentette a jegyzőnek, a jegyző előterjesztést tett a főszolgabírónak, az az elsőfokú vízi forgalmi hatóságnak, az alispánnak, aki viszont a kereskedelemügyi miniszternek, aki engedélyezte a csónak megrendelését és az engedélyezés most ugyanazon az úton fog visszaérkezni Tiszacsegeire. Ha felszámítanak a papír, tinta és elpocsékolt idő árát, kitelne belőle a „csónyak“ ára.

Az útépitési munkák. Az államépítészeti hivatal a munkanélkülieket az útépitési és fenntartási munkáknál kívánja foglalkoztatni és e célra 60,000 korona előleget kér, az útinapszamosok havi bérét pedig 150 koronára javasolja emelni. A munkanélküliség égető sebére vajmi kevés ez a szociális olajsepp.

B zottság a bor kényszereladására. A bor kényszereladásának szükségessége esetén a Hajdúvármegye területén működő bizottság a kormányrendelet értelmében megalakított. Elnöke a bizottságnak dr. Czeglédy Mihály, tagjai a termelők részéről Haresarik Géza és Szabó Lajos, a pénzügyi igazgatók részéről Poroszlay László és Ungár Jenő, a borkereskedők részéről Krausz Mór és Fürst Ödön.

Félévi szabadság. Kis Mihály püspök-ladányi adóügyi jegyző betegség címén 6-hónapi szabadságot kért és kapott. Helvettesítéséről a szoboszlói járás főszolgabírája fog gondoskodni.

Az élelmezési nyomorúság. A vármegye ellátatlan lakosságának élelmezése képezi a hatóságok legnagyobb gondját. Egyre fenyegetőbbben tolul előtérbe az a kérdés: mit eszünk aratásig, mikor már is nehezen megy a közélelmezés és az ellátatlanok száma is egyre növekszik a menekültekkel, akik szórványosan özönlenek a megye területére, pedig itt igazán nincsen készlet, a volt kormány a megye tiltakozása ellenére úgy rendelkezett a készlettel, hogy 1300 vaggont elszállított innen. Windischgraetz herceg borzasztó bünt követett el Hajdu vármegye ellen. A háború alatt teljesen kifosztották a vármegyét, ahol azelőtt mindig voltak készletek és most alig van ellátott község! Hajdudorog, Vámpéres, Hajdúsámson már is a malmok vámkeresményére van utalva. Alig van néhány község tűrhető helyzetben. A népkormányoknak méltányolni kell ezt a rettentő helyzetet, mert az ellátatlanságnak kiszámíthatatlan következményei lehetnek: éhes munkások nem tudnak dolgozni és ha a mezőgazdasági munka rendje megbomlana, veszedelemben jut az új termés is. Nem győzzük eléggé hangsúlyozni a helyzet komolyságát.

Az osztálytudatos szervezkedés. A belügyi kormány körrendeletet intézett a törvényhatóságokhoz, melyben felhívja őket, hogy a munkásság osztálytudatos szervezkedése ellen akadályokat gördíteni nem szabad, sőt a szervezkedést a hatóságoknak támogatni kell. Nagyon helyes az intézkedés, azonban a hatóságoknak az is kötelessége, hogy az öntudatos polgárság szervezkedését szintén megvédelmezzék, de nem úgy ám, mint január 26-án Hajduböszörményben! *Az elvek harcában az erőszaknak ne legyen szerepe.* Alkotmányos népköztársaságban úgyszólván érvényesülni kell a népakaratnak és minden érdeknek meg kell találni a maga képviselőt a nemzetgyűlésben vagy — azon kívül. Az osztályparlamentben például nem volt képviselője a királyság alatt a szociáldemokrata pártnak és mégis volt hatalma; olyan nagy volt a hatalma, hogy — a vele szövetkezett polgári pártokkal — a királyságot magát is megbuktatta. Ha a köztársaság alkotmányos szervezetet nyer, az osztálytudatos szervezkedésben még nagyobb erőt fog képviselni. Az osztálytudatos szervezkedés azonban nem csupán a munkásság és kiváltságos ipari munkásság privilégiuma és monopóliuma: szabad külön szervezkedni a föld népének, a mezőgazdaság képviselőinek is, hogy a köztársaság parlamentjében számarányának megfelelő képviselőt biztosítson a maga részére.

Az állatbiztosítás. A földművelésügyi kormány sajnálattal tapasztalja, hogy a községi kölcsönös állatbiztosítási szövetkezetek a háború alatt nem szaporodtak, sőt igen sok megszűnt, pedig a magyarországi kölcsönös állatbiztosító társaság, mint szövetkezet tagjai sorába ezernél több tartozott. A kormány kéri a hatóságokat, hogy a szövetkezet működését mozdítsák elő; támogassák a központ kiküldöttjeit, a községek pedig a tenyészapállatok biztosítását tartsák fenn.

Rendelet a bor kényszereladásáról. A közfogyasztásra rendelt élelmi vagy élvezeti cikkek kényszereladásának korlátozásáról kiadott kormányrendeletek hatálya a bor kivételével ez év március 31-ig meghosszabbított. A bor kényszereladására nézve további intézkedésig a következő intézkedések irányadók: Ha az eladó az eladott bort a vevő késedelme miatt, vagy bárki más az akár zálog címén, akár más címen birtokában levő bort az érvényben álló jogszabályok értelmében, vagy a felek közti szerződéses viszonyból fogva jogosítva lenne előzetes keresetindítás nélkül, bírói határozat alapján

vagy ily határozat hiányában is szabad kézből vagy hiteles személy által, vagy nyilvános árverés útján másnak veszélyére eladni, a kényszereladás joga csak a rendeletben foglalt jogszabályok értelmében gyakorolható. A kényszereladásra jogosult a bort csak a készlet fekvőhelye szerint illetékes állami közjegyző közbenjöttével tartott nyilvános árverésen és csak oly áron adhatja el, mely nem kisebb annál, melyet az állandó szakértő bizottság az eladandó borkészletekre nézve kikiáltási áru megállapított, figyelemmel a rendes piaci árakra és az áruforgalmi viszonyok javulásával várható áremelkedésre. A kikiáltási ár megállapítását a kényszereladásra jogosultnak az árveréskérés előtt az illetékes szakértő bizottság elnökénél kell kérnie és ugyanakkor 300 koronát letétbe helyeznie az eljárás költségeire.

Megalakul a hajdumegyei Károlyi-párt. A hajdumegyei független Károlyi-párt e hó 15-én tartja alakuló gyűlését Debreczenben a vármegye házában. E gyűlésen tömörülnek a megye minden községében már megalakult Károlyi-pártok. A párt programját *dr. Juhász Nagy Sándor* igazságügy-miniszter fogja ismertetni. Képviselve lesznek úgy a központi párt, mint a debreczeni független-ségi-párt.

Nincs takarmánymag. A takarmánymagban nagy a hiány, különösen lucernamagot nem lehet kapni, ami van is, csupa szemét és méreg drága. A debreczeni gazdasági egyesület felhívja azokat a gazdatársakat és társegyesületeket, akik és amelyek lucernamag termeléssel foglalkoznak, hogy minta kíséretében ajánlatukat hozzá (Piac-u. 61.) küldjék be.

Megnyílt a debreczeni múzeum. A debreczeni városi múzeum, mely nemcsak Debreczen, hanem egész vármegye területéről gyűjt anyagát, f. hó 9-én újból megnyílt. Mind a két osztálya, a történelmi és a néprajzi osztály, minden vasárnap nyitva van, még pedig délelőtt 9—12 óráig és délután 2—4 óráig. Belépti-díj nincs.

Új választókerület lesz. A kormány az új választásokat már április első felében meg akarja tartani. A régi szavazási mód helyett az új lista vagy lajstromos szavazást hozza be, melyet más helyen kívánunk ismertetni. Debreczent és Hajdumegyét egy kerületté alakítja át a kormány és ez a nagy terület választana 8 képviselőt. A képviselőjelölteket a pártok állítják. Nem nagyon örvendetes, mert a mi népünk nem könnyen érti meg e szokatlan szavazási módot, nem is nagyon demokratikus, hiszen a jelölteket a pártok mintegy ki-nevezik.

Földet kap a földesi és tetétleni nép. A gr. Zichy-féle uradalomból 750 hold földet kap Földes község földművelő népe egy évi bérletre igen méltányos áron. A földet e hónapban már művelés alá vehetik. Az uradalom az olyan földművelő tagtársunknak, akinek igája még nincs, méltányos áron megműveli a földjét. — A tetétleni földművelő nép 1400 hold földet kap ugyancsak a Zichy-féle uradalomból, ugyanoly feltételekkel. Azok a gazdasági cselédek, akik az uradalmat eddig becsülettel szolgálták, első sorban részesülnek az uradalom földjéből, hogyha ebbeli igényüket bejelentették.

Szabadságolják a katonáskodó gazdákat. A tavaszi munkák sörgösségénél fogva a hadügyminiszter elrendelte, hogy a mezőgazdasággal foglalkozó katonák le-szerelési ill-tékeikkel szabadságolhatók legyenek.

Az igazi nemzeti ünnepnapok. A magyar népköztársaság a magyar nép szabadság ünnepnapjává avatja március hó 15. napját és október hó 31. napját. Ez a XXI. néptörvény 1919 március hó 15-én lép életbe.

Gazdák sérelmei a hadianyag kiosztásánál. A debreczeni földműves tanács f. hó 2-án tartott ülésén kijelentette, hogy a tanács és a gazdasági egyesület, egyesült erővel támogatni fogja a független Károlyi-pártot. *Jóna* István a debreczeni gazdasági egyesület elnöke beszámolt a hadikészleteket értékesítő bizottság munkálatairól. Kifejti, hogy a gazdákat itt is nagy sérelem érte. Akkor, amikor 1914-ben lovaikat, szekereiket, szerszámaikat nevelésesen csekély áráért elrekvirálták, azt is érték, hogy majd amikor a háborúnak vége lesz, vis zakapják. Most semmiből semmi. 87 féle tárgyat kértek és 19—20 félet kaptak. Ellenben egy gazdasági gépgyár, mely csak legújabbán gyárt szekereket, tehát tőle nem rekviráltak, egész csomó kereket vitt el tengellyel. A ponyva oly drága, hogy boltból is meg lehet venni ez áron. Ha valaki gazdatársai közül vagy nem kapna, vagy kevesebbet kapna, ne őt gáncsolja, hanem azt, aki a gazdákkal így bánt el. Erre *Kiss* István kisgazda, ki maga is tagja volt az átvevő bizottságnak, kijelenti, hogy ennek az anyagnak felosztása a gazdasági egyesületre volt bízva, mégis tud olyan 6000 holdas gazdát, aki az egyesület hátamegett vaggonszámra vitte a kis embereket illető eszközöket. Bezzeg papírzsákot adtak eleget, mert ez semmire sem jó. A gazdák pedig annak idején úgy vállalták el magas 8 koronás áráért, hogy később a ponyvát különként 2 koronáért megkaphassák, most a zsák mellől elmaradt a ponyva. Ezek miatt a kisgazdák tiltakozó küldöttsége jelent meg a kormánybiztosnál, aki megígérte, hogy a bajokat orvosolja. A jelenlevő nagyszámú kisgazdák azt kívánták, hogy a hadianyag értékesítő bizottság munkálatait nyilvánosságra kellene hozni, hogy hadd látná mindenki, ki mit kapott. *Jóna* István bejelenti, hogy a debreczeni gazdasági egyesület a mezőhegyesi, kisbéri, bábolnai állami uradalomtól takarmányrépa és lucernamagot vásárolt, az árát még nem tudják, ezért 10 K előleget szedtek különként.

Juhász Nagy Sándor Debreczenben. Juhász Nagy Sándor igazságügyminiszter f. hó 2-án Szatmáron volt és délután folyamán Debreczenben is kiszállt, amikor a debreczeni függetlenségi körben hatalmas hallgatóság előtt ismertette az általános politikai helyzetet és a választó jogot. A hallgatóság közt volt a debreczeni földműves tanács 20-as küldöttsége, a Radikális-párt küldöttsége és a Földműves Népszövetség megbízottai. Az igazságügyminiszter hatalmas beszédében határozottan kijelentette, hogy a kormány sohasem mond le Magyarországot területi egységéről. Élénk színekkel ecsetelte a kormány rendkívül súlyos helyzetét, azt az óriási felelősséget, mely a kormányra hárul és e nehéz helyzetben az egyes politikai pártok a központban teljes egyetértésben dolgoznak és egyakarattal szállnak sikra úgy a felülről, mint az alulról jövő ellenforradalom ellen. Ő igazán sajnálja, hogy a vidéken a pártok között még mindig nincs meg a harmónia, amit azonban kölesönös türelemmel, egymás megértésével könnyen el lehetne érni. Hosszasan beszél a választásról, az új lajstromos szavazásról, végül kijelenti, hogy a Károlyi-párt a nagy választási küzdelemben a függetlenségi-, a radikális pártra és a földműves népszövetségre támaszkodik. A jelenlevők a másfél óráig tartó beszédet helyeselték és lelkesen éltették az igazságügyminisztert.

Bajban a közélémezés. A megszállás az ellenség-től mentes Magyarországot súlyos válsággal fenyegeti. A megszállott Bácska, Bácska, békeidőben nagymennyiségű kenyérmagot, kukoricát, és főleg sertést és zsírt szolgáltatott. Kenyérmagvakkal egy darabig még el van látva az ország és talán némi vegyítéssel még új aratásig is ki lehet húzni. Ellenben zsír már alig van és a most folyó trieszti tárgyalásoktól függ, hogy egyáltalán lesz-e, az ántánt ugyanis útnak indított Trieszt-felé 500 waggonrakomány zsírt és most arról tárgyalnak megbízottjai, hogy milyen módon lehetne ezt a zsírt hazánkhoz megszerezni. A mostani időszakban mindig rossz szokott lenni az élémezés, a tavaszi fözelék már fogytán, új még nincs semmi. Növeli a bajt a nagyobb városokban az, hogy az ország megszállott területéről özönlenek a menekültek, akik fejadagjaikat otthon hagyván újfogyasztókként lépnek fel az amúgy is kevés készlettel szemben. Temérdek leszerelt katona és hazatérő hadifogoly a községek számításait keresztül húzta. Kívánatos volna, hogy élémezési szempontból a menekülteket, átmeneti kereskedőket hazaküldeni, ezáltal a városok lakáshiányát és inségét enyhítenék.

Az állam átveszi a cukorgyártást. A pénzügyi miniszteriumban szombaton értekezlet volt a cukorgyártás és a répatermelés ügyében, melyen elfogadták, hogy a kormány átveszi a gazdától a répatermést drágábban mint a répa mai ára és a saját számlájára dolgoztatja fel a cukorgyárakban. Ha a gyártást ilyen módon biztosítani tudják és ha a kormány eltudja szénrel látni a gyárakat és a répatermelés eredményét is megtudja szerezni a gyártás céljaira fontolóra, fogja venni a cukorgyártás államosítását.

Rend és nyugalom. *Buza* Barna földművelésügyi és *Szabó* István népgazdasági miniszter a földosztás ügyében hosszasan nyilatkozott és többek között a következőket mondották: — „A földműves nép várja be nyugodtan a birtokrendező biztosok érkezését. Nincs ok semmi nyugtalanságra, mert az 1919. évi XVIII. néptörvény biztosítja a népnek a földhöz való jogát örök időkre. Ezt a jogot többé nem veheti el a néptől semmiféle hatalom. Nincs ok semmiféle aggodalomra. Várja meg hát minden község teljes nyugalommal, teljes rendben, amíg a bizottság a helyszínére érkezik és a parcellázást a földműves népből választott birtokrendező választmánnyal együttesen tervszerűen előkészíti. Terv nélküli felosztása a földnek rettenetes nyomorba és éhínségbe és társadalmi zavarokba lökné az országot. Akik egyszerűen beleülnek a gazdaságokba, ezt a foglalást a kormány nem ismeri el és az egész hatalmát latba fogja vetni, hogy gátat vessen annak a foglalási láznak, amely egyes vidékeken, főleg a dilettáns városi elemeket megszállotta és amely felelőtlen izgatással olyan birtok foglalásra izgatja a földműves népet. Nem engedheti meg a kormány, hogy 30—40 uradalmi cselédmunkás és alkalmazott szövetkezet alapításának ürügye alatt lefoglalhasson a kormány előzetes tudta és beleegyezése nélkül 8—10.000 holdnyi uradalmat és 40—50 milliót erő népvagyont. Uradalmakat és uradalmi felszereléseket csakis a kormánynak vagy a kormány által megbízott hatóságnak van joga lefoglalni. Törvénybe ütköző cselekményt követ el, aki a birtokok jogtalan lefoglalására izgat vagy azt végre hajt.”

Azokról az esetekről, amelyek ellen a kormánynak egyszerre két tagja is szükségesnek tartotta ez erélyes föllépést, még mi Hajdumegyében nem tudunk. De az ország több vidékén meg lehet és óva intjük földműves

társainkat, hogy ne üljenek fél semmifele ígéretéseknek, hanem mielőtt határoznának, a központhoz kérdést intézzenek.

Mozgó trafik Debreczenben. Debreczen főutcáján alkonyat táján, mikor legforgalmasabb az aszfalt, fűrgő fiúk bujkálnak a sétálók között, kezükben skatulyát tartogatva hangosan kínálják cigarettájukat. „Tessék cigarettát venni!” „Tessék megkóstolni!” Már nyújtja is szurtos kezével a kis árdragító csempész „7 darab egy korona, finom, jó!” Ez új trafikuskok különösen katonákkal csinálnak jó üzleteket. Hát hol van most a jó orr-finánc, vagy új trafikengedélyek vannak? A közönségre azonban elég kellemetlen.

Lesz már gyufa. Istennek hála, végre valahára gyufát is kapunk a jegyhez. A debreczeni közellátási hivatal közli, hogy a rendkívüli jegyek 2. szelvényeire két doboz gyufát kap mindenki abban az üzletben, amelyikben cukorjegyeit bejelentette. Egy doboz gyufa ára 10 fillér.

Köztársasági bélyeget árulnak. Az új köztársasági bélyegek megjelentek és a bélyeggyűjtők, bélyegspekulánsok el is kapkodták. A posta igazgatóság egyelőre csak 10 filléres köztársasági értékcikket hozta forgalomba, amelyből egy vevő legfeljebb ezer darabot vehet. Az új bélyegen az aratást ábrázoló kép és „Magyar posta” jelzés van.

Ismét drágul a szesz. A pénzügyminiszter február havi rendeletével március 10. hatállyal a kincstár illető részesedést hektoliterenként ezer koronával feleremelte. Ennélfogva a finom szesz átlagos forgalmi árakat hektoliterenként 3170 korona, illetve 3370 koronában állapította meg.

Lakásépítésekre 58 millió. A népkormány lakásépítésekre 58 milliót bocsájtott a kereskedelemügyi miniszter rendelkezésére. Ezt az összeget teljesen azok a városok és községek kapják, melyek lakóházakat akarnak építeni. A segélyadás feltétele: a községek (városok) adják a telket és a közműveket, valamint az építési költség kétharmadát, ez esetben a kormány adja a terveket és az építési költség harmadát. Ha a községek és városok kölcsönt akarnak felvenni az építési költségek kétharmadára, a kormány olcsó kölcsönről is gondoskodik. Minden, az építkezésre vonatkozó kérdésben az országos lakásügyi tanácshoz (Budapest, I. Döbrentey-té 4.) kell folyamodni. Jó lesz azonban sietni, mert hamarosan szétkapkodják az 58 milliót a főváros és nagyobb ipari városok, a falvaknak pedig nem marad semmi, pedig ott is nagy a lakásínség. Így pl. Vámspéresen aránylag éppen olyan nagy a lakáshiány, mint Debreczenben. De egybűtt se különb a helyzet, mert tele van a vármegye menekültekkel.

Gazdáink nyakán marad a cirokmag. A cirokmag árát réges-régen 250 koronára maximálták s azt a gazdák kifogástalan állapotban mindaddig tartoztak megőrizni, míg a Haditermény át nem veszi. Most a Haditermény csak egy kis mennyiséget akar átvenni, ami a gazdák kárát alaposan megnövelné. Az elégedet-

len gazdák most népgyűlésen akarják kimondani, hogy a Haditermény vegye át a letartott cirokmagot.

Az állami birtokok jövedelméből részesednek az alkalmazottak. A földművelésügyi miniszteriumban rendelet készül, hogy az állami kezelésben levő birtokok tiszta jövedelmének tíz százalékát a birtokon alkalmazott tisztviselők, munkások és cselédek a teljesített munka arányában megkapják. *Búza* Barna földművelésügyi miniszter kezdeményezte és az ő intézkedésére most állítják össze az állami kezelésben levő jószágoknak tiszta jövedelmét, hogy már ebben a gazdasági évben részesítsék őket a jövedelemben.

Nagyot csökkent a szesztermelés. Hivatalos kimutatás szerint 1918 decemberben a szesztermelés 13.472 hektoliter volt, az 1917 decemberi pedig 89.275 hl., vagyis a csökkenés 75.803 hl.

Képtelen munkabérekövetelés. Vámspéresen a ménlovakhoz ápolókat akartak fogadni, akik a következő követeléseket terjesztették elő: lakás, komenció, téli és nyári öltöző ruha, 1 pár csizma és 6000 korona.

Csak a föld ára kellene. A földosztás sok ember fejét megzavarta és furesábbnál furesább követelésekkel állottak elő. Nem utolsó volt az, hogy voltak, akik levelet írtak a földművelésügyi miniszteriumba, melyben kijelentették, hogy lemondanak a rájuk eső részről, mert nem vergődnek vele, csak a föld árát fizessék ki nekik — aranyban. Jó, hogy gyémánt gyűrűt nem kértek az istenadták, mert azt se kaptak volna. Persze, az ilyen ostobaságokon nem mulatni, hanem boszankodni kell.

Szerkesztői üzenetek.

M. Gy. (Hajdusámson.) Kár, hogy ilyen későn kaptuk a helyreigazítást, mert a levél, mely alapja volt a kifogásolt közleménynek, azóta elkallódott. A cikk így szólt: „majd fognak ők venni maguknak tavaszra” stb. De a „venni” kimaradt, ami nyilvánvalóan sajtóhiba, bár még így is furesán hangzik és ha az akkori zavaros állapotokra gondolunk, melyek országszerte felbukkantak, érthető a birtokosok rémlátó aggodalma, mely a közlemény alapjául szolgált levélben kifejezésre jutott. Miután a hivatalos jelentés is megegyezett nagyjában a levél tartalmával, közreadtuk. Mi örvendünk a legjobban annak, ha az elhirtelenkedett határozat után sikerült megértésre jutni. Mi örvendünk leginkább annak, hogy a községben rend és nyugalom van, mert ez a Földműves Népszövetség főtörekvése is.

Leszerelt katona. A debreczeni kormánybiztos külön felhívást is adott ki, melyben óva inti a leszerelt katonákat, hogy az 5400 koronás ígéretnek felüljenek. Ha majd Böhöm hadügyminiszter ígér valamit, abban bízhatnak! A vidéki taggyűjtő vigécek csak a 14 korona tagdíjra pályáznak, amiből percentet kapnak; ha zsebükből a pénz, odébb állanak.

Felelős szerkesztő: Dr. ECSEDY ISTVÁN.

Kiadja a Hajdumegyei Földműves Népszövetség.

Alapított 1890 „**Dankó**” temetkezési vállalat. Alapított 1890

Debreczen város legrégebb és legdúsabban felszerelt temetkezési vállalata.

✽ Saját villanyerőre berendezett fakoporsógyár. ✽

Debreczen, Kossuth-utca 6. szám.

Telefonszám: Nappal 3-22, éjjel 66.